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3.0 - 3.2 



 

 

3.1 

 
Im Dreieck HFS gilt: 
 
               HS 
sin 60° = ---- | * FS 
               FS 
 
HS = FS * sin 60° = 10 cm * 0,866 = 8,66 cm 
 
                HF 
cos 60° = ---- | * FS 
                FS 
 
HF = FS * cos 60° = 10 cm * 0,5 = 5 cm 
 
In einem gleichseitigen Dreieck gilt: 
 
       a 
h = --- * √3 
       2 



Hier: 
 
        9 cm 
FR = ------- * √3 = 7,79 cm 
           2 
 
Satz von Pythagoras im Dreieck HRS: 
 
HR = HF + FR = 5 cm + 7,8 cm = 12,8 cm 
 
RS² = HR² + HS² = 12,8² + 8,66² = 238,84 |ⱱ 
 

RS = 15,45 cm 

 

Im Dreieck HRS gilt: 
 
            HS      8,66 cm 
tan γ = ---- = ---------- = 0,6766 --> γ = 34,08° 

            FR      12,8 cm 
3.2 

 

Fällt der Punkt C mit den Punkten R bzw. S zusammen, entsteht keine 
Pyramide mehr. 
 
Fällt er mit S zusammen, dann ist φ = 180° - 120° - γ = 
 
= 180° - 120° - 34,08° = 25,92° = untere Intervallgrenze. 
 
Fällt er mit R zusammen, dann ist φ = 180° - γ = 
 
= 180° - 34,08° = 145,92° 
 

25,92° < φ < 145,92° 

 

3.3 

 
        PQ * FR 
       ----------- * CG 
             2                       PQ * FR * CG 
V = -------------------- = ----------------- 
                    3                        6 
 
Im Dreieck FRC gilt: 
 
β = 180° - (φ + γ) = 180° - (φ + 34,08°) 
 
Sinussatz: 
 



            CR                  FR 
--------------------- = ------ | * sin 180° - (φ + γ) 
sin 180° - (φ + γ)      sin φ 
 
             7,79 cm * sin (φ + 34,08°) 
CR(φ) = --------------------------------- 
                            sin φ 
 
Strahlensatz: 
 
CG     CR 
--- = ---- | *HS 
HS     RS 
 
                             7,79 cm * 8,66 cm * sin (φ + 34,08°) 
                             ------------------------------------------- 
          HS * CR                               sin φ 
CG = ---------- = ---------------------------------------------- 
              RS                                  15,45 cm 
 
             4,37 * sin (φ + 34,08°) 
CG(φ) = --------------------------- 
                          sin φ 
 
       9 cm * 7,8 cm * 4,37 cm * sin (φ + 34,08°) 
       ------------------------------------------------- 
                                 sin φ 
V = -------------------------------------------------- 
                                     6 
 
       51,13 * sin (φ + 34,08°) 

V = -------------------------------- 

                     sin φ 

 

3.4 

 

Sinussatz im Dreieck FRC: 
 
 FC         FR 
----- = ------- | *sin γ 
sin γ     sin φ 
 
            FR * sin γ      7,79 cm * sin 34,08°        4,37 cm 

FC(φ) = ------------ = -------------------------- = ---------- 
               sin φ                     sin φ                      sin φ 

 
Im Dreieck QPC gilt: 
 



                       4,37 cm 
                      ---------- 
            FC           sin φ            0,97 

tan α = ---- = -------------- = ------- 
            QP            4,5 cm       sin φ 

            ---- 
             2 
 

3.5 

 
Die Dreiecke QC2P und QC3P sind gleichschenklig rechtwinklig --> 
 
α = 90°/2 = 45° 
 
               0,97 
tan 45° = ------ | *sin φ 
               sin φ 
 
sin φ * 1 = 0,97 --> φ = 75,93° oder 180° - 75,93° = 104,07° 


